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в концепції розвитку освіти украї-
ни на період 2015 — 2025 рр. серед 
численних проблем організації 

навчального процесу у вищій школі нази-
вається і проблема постійного і безсистем-
ного оновлення змісту освіти [1].

умовами для системного оновлення 
змісту освіти і зокрема гуманітарної її 
складової безумовно є обгрунтування тео-
ретико-методологічних засад проектуван-
ня змісту окремих дисциплін, що дозволяє 
формувати базові та варіативні концентри 
їх проблемно-тематичного поля.

Враховуючи, що вишам надані мож-
ливості самостійно формувати комплекс 
навчальних дисциплін, представлених у 
навчальному плані підготовки фахівця, 
доцільним є обговорити і модель змісту 
навчального курсу «культурологія» як 
такого, що посідав останні двадцять років 
достойне місце у блоці соціально-гумані-
тарних дисциплін, ставши важливим 
чинником світоглядної підготовки про-
фесіонала у вищій школі 

навчальний курс «культурологія» 
з’явився на початку 90-х років . Визна-
чення проблемного поля, наукового на-
прямку і навчальної дисципліни більше 
десятиліття залишалося дискусійною 
проблемою вітчизняної гуманітаристики. 
При цьому підкреслимо, що наукова га-
лузь і навчальний курс проходили дещо 
автономні шляхи формування. курс став 
простором для презентації культуроло-

гічного знання в широкому розумінні: тео-
рії культури, історії культури, художньої 
культури, народної культури, сучасної 
культури, соціальної культурології. Оста-
точне визначення базового і варіативного 
компонентів проблематики змісту загаль-
ноосвітнього курсу «культурологія» і сьо-
годні залишається актуальним. 

для того щоб представити усталену 
модель та обгрунтувати варіативний 
потенціал змісту загальноосвітнього 
за своєю сутністю навчального курсу 
«культурологія», розглянемо специфіку 
культурологічного знання та його ґенезу 
в академічному просторі крізь призму 
еволюції концепцій змісту підручників

Перш за все, охарактеризуємо спе-
цифіку культурологічного знання, пред-
ставленого в академічному просторі ВнЗ.

К ультурологія як інтегрований курс 
має низку особливостей. у ньому 
представлені такі проблемно-те-

матичні блоки, як суспільно-історичний; 
науково-філософський; природничо-нау-
ковий; художньо-мистецтвознавчий. його 
мета полягає у визначенні культурної 
домінанти епохи.

навчальний курс «культурологія» 
пройшов еволюцію в напрямку розумін-
ня його місця в соціогуманітарному блоці 
університетської освіти. Він розглядався 
як а) пропедевтичний, рекомендувався до 
вивчення на перших курсах; б) синтетич-
но-інтегративний (узагальнюючий) вив-
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чався на старших курсах як підсумковий. 
у наш час він набуває специфічності в 
основному як курс, що презентує частину 
духовної культури: науку, освіту, мистец-
тво, а за педагогічними функціями — по-
винен вирішити проблеми підвищення 
загальної культури студентства, його поін-
формованості в галузі художньої культу-
ри. це зумовлює поступове зміщення його 
на перший етап підготовки бакалаврату 
(1–2 курс) (така ситуація, принаймні за 
результатами нашого аналізу, складається 
в україні), що співпадає з світовими тен-
денціями університетської освіти.

«культурологія» в циклі гуманітарних 
дисциплін виконує функції фундамен-
тальної загальноосвітньої дисципліни, 
необхідної для підготовки студентів за 
різними професійними напрямками та 
спеціальностями. Зміст культурологіч-
них дисциплін є інформаційно-знаннєвою 
основою формування соціокультурної 
компетентності та соціально-особистісної 
компетенції, що є структурними елемен-
тами професійної культури фахівця з 
вищою освітою. культурологія має непе-
ресічне значення для виховного впливу 
на студентську молодь, яку б професію 
вона не отримувала, оскільки сприяє фор-
муванню: а) здатності до передбачення 
соціально-економічних, екологічних, мо-
ральних наслідків професійної діяльності; 
б) моральних, етичних та соціальних по-
нять, необхідних для діяльності в інтере-
сах суспільства; в) позитивної особистіс-
ної філософії. Вивчення культурологічних 
дисциплін сприяє усвідомленню не лише 
утилітарних мотивів і цілей діяльності 
професіонала, а і смислів діяльності в її 
історико-культурному контексті. 

В культурології як новому раціонально-
му соціально-гуманітарному знанні — від-
критому, поліцентричному, варіативному, 
мінливому — реалізувалася характерна 
для сучасної самосвідомості ідея перегля-
ду ієрархічних принципів класифікації 
наук. Подібне знання вибудовується на ос-
нові вільного, усвідомленого вибору різних 
загальних та галузевих теорій, дослідни-
цьких підходів, мов, дискурсів. 

Під культурологією у вищій школі 
визнається переважно її гуманітарний на-
прямок, який став специфічно академіч-
ною університетською сферою знання. 
Інтегративність є органічною, сутнісною 
характеристикою академічного культу-
рологічного знання. В навчальному курсі 
«культурологія» інтегровано представ-
лено розвиток різних галузей науки, 
освіти, всіх видів і жанрів мистецтва. 
Він є своєрідною мозаїкою історичних, 
філологічних,етнографічних та мистецт-
вознавчих знань.

а наліз широкого кола сучасної фі-
лософської та педагогічної літера-
тури доводить, що культурологія 

в наш час розглядається як динамічний 
простір соціально-гуманітарного знання 
без чітко окреслених предметних меж, 
відкритий різним загальним та галузевим 
теоріям. це становить методологічну ос-
нову для зміни підходів до відбору, систе-
матизації, адаптації, дидактичної редук-
ції навчальної інформації при розробці 
змісту гуманітарного культурологічного 
знання в процесі педагогічного проекту-
вання осучасненої моделі культурологіч-
ної підготовки у ВнЗ.

Поділ проблематики духовної культу-
ри на блоки й розділення її на різні нав-
чальні дисципліни в гуманітарній універ-
ситетській освіті — це умовність, освячена 
традицією. В своїй основі проблематика 
курсів культурологічного циклу (есте-
тики, етики, релігієзнавства, етнографії) 
надзвичайно близька. Синтез проблема-
тики культурологічного характеру є ме-
тодологічно виправданим у навчальному 
курсі «культурологія»

Поліконцептуальність підходів до 
культурології як науки визначає полі-
варіативність культурології як навчаль-
ного курсу і зумовлює ситуацію подаль-
шої дидактичної розробки проективних 
моделей змісту дисципліни в навчальній 
літературі для вищої школи протягом 
кінця ХХ — початку ХХI століття.

Представимо аргументи на користь 
конструктивності даної позиції, тоб-
то доцільності подальшої дидактичної 
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розробки проективних моделей змісту 
дисциплін на прикладах докладного роз-
гляду еволюції змісту підручників з курсу 
“культурологія”.

Розглянемо еволюцію концепцій змісту 
навчальної літератури з культурологіч-
них дисциплін, оскільки вони відобража-
ють генезис академічного культурного 
простору ВнЗ.

п ріоритетність, незамінність посіб-
ника зумовлена стійкими уяв-
леннями, що визначають погляд 

значної частини педагогічного співтова-
риства на навчання як процес передачі 
абсолютного, закінченого знання визна-
ченого обсягу в готовому вигляді, деякої 
суми фактів, достатньої для того, щоб 
вважатися сучасно освіченим. дискусій-
ність цієї тези ні в якій мірі не запере-
чує значення змістового компоненту в 
навчальному процесі, важливість якості 
підручника для освоєння наукової галузі. 
Тексти навчальної літератури представ-
ляють підходи до педагогічного проек-
тування змісту навчальних курсів, що 
означає визначення сукупності змістових 
елементів, їх порядку та обсягу в освітній 
презентації культурологічного знання і 
значною мірою визначають ефективність 
управління процесом навчання.

аналіз дидактичних одиниць, що 
представлені в підручниках та посібни-
ках з культурології, дозволив здійснити 
поелементний аналіз змісту навчального 
матеріалу та його логічної структури й 
зробити висновок, що пошук оптималь-
ної змістової моделі курсу продовжуєть-
ся [2].

аналіз проблемно-змістових аспектів 
академічного культурологічного знання, 
рівнів його організації та структури че-
рез віддзеркалення в змісті навчальної 
літератури для вищої школи дозволяє 
відслідковувати еволюцію концепцій 
визначення предмета культурології як 
навчального курсу. Представимо уза-
гальнення щодо дослідженого аспекту 
проблеми [3].

культурологія як навчальний курс за 
більш ніж два десятиріччя його існування 

в освітньому університетському просторі 
зазнала значних змін і отримала «но-
вий вигляд». Заміна навчального курсу 
«Теорія та історія світової і вітчизняної 
культури», який з’явився на початку 90-х, 
на курс «культурологія» у середині 90-х 
відобразив етап сутнісної та терміноло-
гічної переорієнтації культурологічного 
знання в освітньому просторі.

Історичний аспект аналізу дозволяє 
виділити етапи розвитку навчальної літе-
ратури з курсу «культурологія» і запро-
понувати їх характеристику. Підручники 
та навчальні посібники:

а) «першої хвилі» (1989 — 1995 рр.), 
у яких курс «культурологія» розгля-
дається як чинник формування «нового» 
«немарксистського» світогляду, розвитку 
національної самосвідомості, інтересу до 
національного художнього спадку, народ-
ної звичаєвості; 

б) «другої хвилі» (1995 — 2000 рр.) у 
яких курс «культурологія» розглядаєть-
ся як засіб підвищення філософської 
культури, в них переважала в основному 
філософська та історична проблематика;

в) «третьої хвилі» (2000 — 2015 рр.), 
в них культурологічне знання розгля-
дається як чинник підвищення гумані-
тарної ерудованості, домінантною стає 
переважно естетична, мистецтвознавча, 
літературознавча проблематика.

Характерною рисою навчальної літе-
ратури з культурології «нової генерації» є 
посилення значення художньої складової 
в змісті всіх типів підручників. Інтеграція 
мистецтв — провідний принцип викла-
дення мистецтвознавчої проблематики в 
культурологічному контексті.

С формувалося нове розуміння спе-
цифіки навчального предмета 
«культурологія», цілей і завдань 

культурологічної освіти в нових соціо-
культурних умовах. на наш погляд, век-
тор змін має такі тенденції: від фундамен-
тального — до прикладного; від теоретич-
ного — до художнього; від концептуально-
методологічного — до просвітницького.

За результатами аналізу норматив-
ної навчальної літератури відзначимо 
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характерні тенденції формування змісту 
культурологічного знання [3].

Щодо представленості національної 
культури, то її виклад у сучасних під-
ручниках відбувається у двох варіантах: 
а) контекстному та б) виокремленому. 

За принципами реалізації ідеї поліет-
нічності в змісті нами виділені такі типи 
підручників та навчальних посібників: 
а) універсального характеру (у яких пре-
валює орієнтація на історико-хронологіч-
ний принцип викладання проблем куль-
тури, переважно європейського регіону); 
б) глобального характеру (в яких відбір 
та класифікація навчального матеріалу 
здійснюється за принципом «культурних 
регіонів світу»). 

констатуємо наявність підручників з 
різним розумінням принципу регіональ-
ності. Він у цілому трактується як пред-
ставлення культури «народів близького 
кола», під яким різні автори розуміють 
різні за характером «кола». у одних це — 
національні меншини, народи україни, 
слов’янські народи; у інших — народи 
європейського континенту. Тобто і в цьому 
випадку виклад може здійснюватися за 
принципом «від близького — до далекого» 
і «від далекого — до близького».

За «широтою полів» представлення 
духовної культури вважаємо за доцільне 
виділити підручники з «широким», ціліс-
ним відображенням підсистем духовної 
культури, тобто представлення філосо-
фії, права, релігієзнавства, мистецтва, 
освіти, науки, та підручників «звужених 
полів» — з переважним розглядом таких 
підсистем духовної культури, як наука, 
освіта, мистецтво. аналіз змісту дидак-
тичних одиниць, представлених в біль-
шості підручників і навчальних посібників 
з культурології, дозволяє зробити висно-
вок, що сьогодні частка представленості 
підручників «широких проблемних полів» 
зменшується, намітилася тенденція до 
представленості культурологічного знан-
ня в навчальних посібниках за принципом 
«звужених предметних полів» [4]. 

Підводячи проміжні підсумки, за-
значимо, що, як показав аналіз більш 

ніж 50 підручників різних авторів кінця 
ХХ — початку ХХІ ст., в змісті кур-
су «культурологія» усталеними є такі 
проблемно-тематичні блоки : «Сутність. 
структура, функції культури», «Основні 
категорії культурології», «Філософський 
аналіз культури», «Теорії культурних 
змін», «Форми культури» [2]. ці проблемні 
концентри повинні бути обов’язковими 
інваріантами базового змісту, а на його 
основі — розробки різних програм. Виз-
начені проблемні концентри формують 
основу культурологічної свідомості су-
часника в процесі вивчення навчального 
курсу «культурологія», та згідно з нашою 
проективною моделлю є дидактичними 
одиницями базового компонента варіатив-
ної структури змісту навчального курсу 
«культурологія».

Перейдемо до обґрунтування варіатив-
ного компонента змісту загальноосвітньої 
«культурології».

аналіз специфіки культурологічного 
знання та еволюції концепцій змісту під-
ручників дав підстави для низки важли-
вих методологічних висновків.

ц икл культурологічних дисциплін 
може розглядатися як сукупність 
«співвіднесених» або «споріднених 

дисциплін». Тому при відборі одиниць 
дисциплінарного знання та його адаптації 
до різних цілей і завдань, наприклад, пе-
регрупування в процесі корекції модулів, 
зміни обсягу навчальних годин, можна 
досягти гнучкості та динамізму, збері-
гаючи цілісність репрезентації духовної 
культури в навчальному процесі.

ураховуючи, що культурологія — 
інтегроване предметне коло без чіткого 
обмеження, довівши, що сьогодні різні 
галузі гуманітарного знання (такі, як ет-
нографія, релігієзнавство тощо) можуть 
розглядатися і як самостійні, і як внут-
рішні спеціалізації культурології, маємо 
методологічні підстави для варіативного 
структурування навчальної інформації, 
введення нових дидактичних одиниць 
у процесі педагогічного проектування 
навчального змісту культурологічних 
дисциплін.
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Спільність предметного, концептуаль-
но-пізнавального й проблемного просто-
ру різних культурологічних дисциплін 
(зокрема естетики, етики, етнографії, 
релігієзнавства, культурології) фор-
мується завдяки спеціалізованому вив-
ченню багатоманітних культурних форм, 
процесів і соціокультурних практик у 
різних історичних, соціальних і інтелек-
туальних контекстах, що робить законо-
мірним перегляд структури змісту курсу 
з розширенням представленості інших 
наук про культуру, наприклад, мистецт-
вознавства та етнографії.

Підвищена проникливість дисциплі-
нарних меж академічної культурології 
створює для викладачів, з одного боку, 
додаткові труднощі у визначенні змісто-
во-предметного стрижня освітніх прог-
рам, а з іншого, — робить методологічно 
виправданим варіативне включення в них 
різних проблемних блоків як дидактичних 
одиниць навчальної інформації.

Звідси вважаємо, що варіативна скла-
дова змісту «культурології» може компо-
нуватися за рахунок інформації з таких 
галузей гуманітаристики, як етнографія; 
мистецтвознавство; соціальна культуро-
логія.

Н еобхідність проектування онов-
леного змісту курсу «культуро-
логія» може бути зумовлена як 

прикладними завданнями (варіативність 
обсягу годин курсу), так і завданнями 
фундаментального характеру. Ми вда-
лися до проектування моделі оновленого 
змісту загальноосвітнього курсу «куль-
турологія», виходячи значною мірою з 
необхідності вирішити актуальні пробле-
ми гуманітарної підготовки у ВнЗ: а) по-
силення ціннісно-нормативного аспекту 
викладання культурологічних дисциплін; 
б) реалізації міжпредметного вивчення 
класичного надбання, художньої класики; 
в) поєднання раціонального й гуманітар-
ного типів дискурсів у культурознавчій 
проблематиці. Вирішення цих завдань 
посилює ефективність виховного впливу 
культурологічного знання, сприяє підви-
щенню рівня загальної культури студент-

ства. це зумовлює необхідність пошуку 
шляхів оновлення змісту на рівні пере-
гляду не тільки загальної проблематики 
культурологічних курсів, а й інноваційних 
заходів іншого типу — наскрізних зміс-
тових ліній культурологічної підготовки.

Проектування змісту навчального 
предмета «культурологія» здійснено нами 
на основі теоретично-методологічних за-
сад, розроблених у вітчизняній культу-
рології та дидактиці, згідно з якими про-
блемно-тематичний блок визначається як 
укрупнена дидактична одиниця, що скла-
дається з логічно різних елементів, які в 
той же час відзначаються інформаційною 
спільністю. Розробка змістової структури 
на рівні проблемно-тематичних блоків, у 
функціональній єдності його елементів 
здійснювалась на основі матеріалів різних 
типів і видів підручників з «культуроло-
гії» [3]. 

р озглянемо варіативний потенціал 
етнографічного компонента. Від-
повідно до нашої концепції, ет-

нографічна регіональна проблематика в 
межах змісту навчального курсу «куль-
турологія» має бути представлена варіа-
тивно у декількох темах. на наш погляд, 
найдоцільнішими є теми «Етнорегіональ-
на своєрідність традиційної культури 
українців» (що передбачає ознайомлення 
з проблемою історико-етнографічного 
районування україни) та «Розвиток ук-
раїнської етнокультурологічної думки», 
оскільки витоки української культуро-
логічної думки, на наш погляд, лежать в 
площині етнографічних досліджень.

При розгляді теми “Основні кате-
горії культури” доцільно представити 
проблематику «національна та етнічна 
культура». Слід приділяти більше уваги 
роз’ясненню сутності етнічних процесів 
згідно положень сучасної етнологічної 
науки; поглибити рівень розкриття про-
цесу формування національної та етніч-
ної культури. Зупиняючись на проблемі 
запобігання міжетнічних конфліктів, які 
виникають у ХХІ ст. у зв’язку з паралель-
ними тенденціями глобалізації, розкрити 
положення концепцій організації між-



55

МЕтОдОлОгія ОСвітИ

культурної взаємодії у постіндустріаль-
ному суспільстві, наголошуючи на конс-
труктивності концепції акультурації як 
процесу прийняття чужої культури при 
збереженні власної ідентичності. 

Проте, на нашу думку, розгортання 
варіативної складової змісту «культу-
рології» може відбуватися не тільки за 
рахунок представлення спадщини.

п едагогічна доцільність варіатив-
них проблемно-тематичних блоків 
зумовлюється і тим, що кожному 

новому поколінню необхідно переосмис-
лювати, оновлювати, розвивати або, у 
крайньому разі, творчо реінтерпретувати 
соціальні та культурні норми, випрацьо-
вуючи нові еталонні взірці — «культурні 
тексти» (у релігії, філософії, мистецтві, 
суспільній свідомості) і реалізувати їх 
уже в нових історичних умовах існування, 
перекладати їх на нові, більш актуальні, 
мови та коди культури та транслювати 
наступним поколінням у постійно онов-
леному вигляді. а головне — здійснювати 
всі ці трансформації, зберігаючи більш чи 
менш виявлену лояльність до історичного 
досвіду та традицій.

Звичайно, міра радикальності такого 
роду трансформацій залежить від рівня 
розвитку суспільства та домінуючого век-
тора його існування: модернізаційного чи 
традиціоналістського. Проте абсолютно 
«застиглі» у своїй традиційності народи 
або, навпаки, такі, які тотально відмовля-
ються від свого культурного надбання, 
практично не зустрічаються. Як свідчить 
історія, в інший спосіб збереження ста-
більного колективного життя неможли-
ве. «це вічне протиріччя між досвідом і 
традицією та новими актуальними по-
требами вирішується в дуже напружених 
творчих пошуках людського розуму, в 
емоціях та інтуїціях людського таланту, 
що логічно не можна пояснити, які харак-
теризуються несподіваними поворотами 
та імпровізаціями, компромісами між 
різними ціннісними установками тих чи 
інших соціальних груп і т.п.» [5, с. 7]. це і є 
культура, або, у крайньому разі, те, що ми 
розуміємо як «живу культуру». Представ-

лені в освіті знання культурологічного 
характеру є механізмом урівноваження 
векторів модернізації та традиціоналіз-
му в сучасному і майбутньому, впливу на 
образ «живої культури». 

р еалізацією тези щодо презентації 
пласта «живої культури» в гумані-
тарному курсі «культурологія», на 

наш погляд, може бути представлення тем 
прикладного характеру, Так, зокрема, 
вважаємо за прийнятне представити тему 
«державна політика в галузі культури 
(вітчизняна і зарубіжна)». навіть побіжне 
оглядове ознайомлення з темою вводить 
у простір сучасної культури. Тема «де-
ржавна політика у галузі культури» дасть 
можливість оглянути підходи до взає-
модії культури і влади в різних країнах 
світу, показати різноманіття сучасних і 
традиційних форм творчого самовира-
ження в різних національних культурах. 
доречною, на нашу думку, може бути і 
тема соціального характеру. наприклад, 
питання соціальної опіки у вигляді лекції: 
“Соціальна опіка: моделі ХІХ — ХХ ст. 
цінності соціальної солідарності і взаємо-
допомоги в україні”. доцільними, на наш 
погляд, є і включення різних тем мистец-
твознавчого характеру.

Таким чином, навчальний курс «куль-
турологія» є значним за обсягом, склад-
ністю й різноаспектністю матеріалу. 
культурологія як наукова галузь являє 
собою динамічний простір соціально-гу-
манітарного знання, відкритого різним 
загальним та галузевим теоріям, дослід-
ницьким підходам та мовам. це є мето-
дологічною підставою для використання 
різних дидактичних підходів до система-
тизації навчальної інформації в межах 
курсу при розгляді його як самостійного 
дидактичного утворення. 

усе вищезазначене дозволяє зробити 
висновок, що методологічним підґрунтям 
для постійного оновлення змісту нав-
чальної дисципліни «культурологія» є 
рухливість її предметних меж, головне 
усвідомлювати, що курс повинен вико-
нувати функції залучення до культури 
як у «широкому», так і «вузькому» зна-
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ченні терміна «культура», залежно від 
дидактичної ситуації, що складається в 
навчальному плані підготовки фахівців, 
тобто від моделі гуманітарної підготовки, 
за умов узгодження змісту з проблемати-
кою інших гуманітарних дисциплін ВнЗ з 
метою уникнення дублювання. це робить 
цілком виправданим варіативні моделі 
змісту залежно від дидактичної ситуації, 
що складається в конкретному ВнЗ. 

Таким чином, нами визначені мето-
дологічні засади оновлення змісту гу-
манітарного курсу «культурологія» та 
доцільність введення в навчальний курс 
«культурологія» нових варіативних про-
блемних концентрів. 
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